PROFESSORA SONIA
EXERCICIOS SOBRE EFEITOS INDUTIVOS

01. (ITA) Considere os seguintes acidos:

I. CH;COOH.

1. CH,CH,COOH.

1. CH,C/CH,COOH.
IV. CHC/,CH,COOH.
V. CC/3CH,COOH.

Assinale a opcao que contém a sequéncia CORRETA para a ordem crescente de carater acido:

a)I<II<II<IV<V.
b)I<I<II<IV<V.
c)lI<I<V<IV<IL
dII<IV<V<II<I
e)V<IV<II<II<IL

02. (UFES) Considere os acidos

I. C/3C-CO,H

II. CH; - CO,H

III. CH; — CH, - CH, - CO,H

IV. HCO,H

A opcao que representa corretamente a ordem crescente de acidez é:
a) I, III, 1V, 1II.

b) I, IV, II. IIL.

c) I, I, IV, L.

d) IOI, I, 11, IV.

e) IV, II, III, I.

03. (UFF) Considere os compostos:

I - Eter etilico I — Fenol III - n-Propanol

Marque a opcdo que apresenta os compostos indicados em ordem crescente de acidez.

a) I, III, II b) 11, I, III o IIL 11, I d) I, 11, III e IIL, I, II

04. (UFPE) Acidos organicos sao utilizados na industria quimica e de alimentos, como
conservantes, por exemplo. Considere os seguintes acidos organicos:

HO o HO o
NP NP NcF

| ] ]}
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PROFESSORA SONIA

A ordem crescente de acidez destes compostos em agua é:

a) I <II <III
b) I <I<III
o)l <Il <1
dII<II <1
e) I <IIl <1II

05. (PUCRS) Para responder a questao, analise a tabela a seguir, que apresenta solucbes aquosas
de acidos de igual concentracdo, em mol/L, e suas respectivas constantes de dissociacao.

_ Solucao Ka (25 °C)
I Acido acético 1,8x1075
II Acido cianidrico 6,2x10°1°
111 Acido cloroso 1,1x1072
v Acido férmico 1,8x107
\Y Acido hipocloroso 3,0x10°°

Pela analise da tabela, conclui-se que a ordem crescente de acidez das solucoes aquosas é

a)I<IV<IlI<V<I
b)I<V<I<IV<II
c)Ill<I<IV<V<II
d)IV<I<V<II<II
e) V<IlI<II<I<IV

06. Compare a forca do acido monocloro-etanoico (Ka =1,55><10_3) com a do acido

dicloro — etanoico (Ka = 5><10’2) e indique através de uma flecha (—) o sentido de deslocamento
dos elétrons durante o fenémeno de inducéo.
07. (UFRJ) Os acidos organicos tém a sua acidez alterada pela substituicao de atomos de

hidrogénio na cadeia carbodnica por grupos funcionais. A tabela a seguir mostra as constantes de
acidez de alguns acidos carboxilicos, em agua, a 25°C.

Composto ne. Estrutura Ka
(0]
! 1,54x107°
/\/ \OH
(0]

A 1,39x1072
II /Y o

3,0x107°
111 cl

Cl
o)
OH
cl o)
M 8,9x107°
v
OH
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PROFESSORA SONIA

a) Disponha os compostos em ordem crescente de forca do acido.

b) Explique o papel exercido pelo atomo de cloro na diferenca de acidez observada entre os
compostos I e I

08. (UFRJ) Estudo recente associou o consumo de batatas fritas na adolescéncia a um maior
risco de cancer na vida adulta.

O risco se deve a presenca de acrilamida, produzida durante a fritura, quando a glicose e
determinados aminoacidos presentes na batata, como a asparagina, reagem entre si, conforme
representado a seguir:

o H H o}
N_ L L7 N,
H c v v v + Glicose ——— =~ + Outros
\N/ | c | \OHa produtos
H N
| o b o
Hd acrilamida
aspargina

a) Indique as fungodes organicas presentes na asparagina e escreva o nome da acrilamida segundo
a nomenclatura IUPAC.

b) Disponha os hidrogénios H(a), H(b), H(c) e H(d), presentes na asparagina, em ordem crescente
de acidez.

09. (UNESP) "Substancia proibida no Brasil matou animais no zoolégico de Sao Paulo". Esta
noticia, estampada nos jornais brasileiros no inicio de 2004, se refere a morte dos animais
intoxicados pelo monofluoroacetato de sé6dio, um derivado do acido monofluoroacético (ou acido
monofluoroetanoico), que age no organismo dos mamiferos pela inibicdo da enzima aconitase,
bloqueando o ciclo de Krebs e levando-os a morte.

a) Escreva a formula estrutural do acido monofluoroetanoico e identifique, indicando com setas e
fornecendo seus nomes, duas funcoes organicas presentes neste composto.

b) Quanto maior a eletronegatividade do grupo ligado ao carbono 2 dos derivados do acido acético,
maior a constante de dissociacdo do acido (efeito indutivo). Considerando os acidos
monocloroacético, monofluoroacético e o proprio acido acético, coloque-os em ordem crescente de
acidez.

10. (UFV) Considere as estruturas dos compostos A, B e C abaixo:

./ |/ "/
H—C—C/ F—C—C/ H3C—C—C/
| \O—H | \O—H | \O—H
H F CH,
A B C
H o]
|/
H—clz—c\ + HO, =—=
H O—H (aq)
F o
|/
F—(|3—C\ + NaOH,,) ——
F O—H (aq)
3
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PROFESSORA SONIA

a) Complete a equacao balanceada de ionizacdo do composto A em agua.
b) Complete a equacao balanceada da reacdo de B com hidréxido de sédio.

c) Coloque os compostos A, B e C em ordem CRESCENTE de acidez:
< <

d) O nome sistematico (IUPAC) do composto C é:
e) Escreva a estrutura de um isémero do composto C que apresente a funcao éster:

f) O nuumero de ligacdes sigma (o) no composto B € igual a

RESPOSTAS

01.B 02.C
03. A 04.D 05. B

06. Forca do acido dicloro-etanoico > monocloro-etanoico:

0o (o]
< R/
I-!ZC—C\ i Cl—CH—C :

. 08 : H+ : | \8 " : +
vel s ver  O—+H
Acido monocloro-etanoico ou Acido dicloro-etanoico ou
acido monocloro-acético acido dicloro-acético

Ka=1,55x 10 Ka=5x 102

07.a) I <IlI <1V <IL

b) O cloro atrai os elétrons da carboxila (efeito indutivo) facilitando a saida do H* e aumentando a
forca do acido.

08. a) Indicacdo das funcbes organicas presentes na asparagina: amida, amina e acido
carboxilico.

\ I 1/
_ Acido
Amnda/ C (|3 c Csrboxilico asparagina
H ‘
H N /N\ OH
\ H® Amina H
H

Nome da acrilamida segundo a nomenclatura IUPAC: propenamida.
b) O acido carboxilico apresenta maior carater acido (isto ocorre devido a presenca da carboxila)
do que a amida, que por sua vez, apresenta maior carater acido do que a amina (isto ocorre
devido a presenca o atomo de oxigénio na amida), e os hidrogénios ligados a carbono sido os
menos acidos entre todos. Entao: H(c) < H(b) < H(d) < H(a).
4
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PROFESSORA SONIA

09. a) Formula estrutural do acido monofluoroetanoico e identificacdo com setas das duas
func¢des organicas presentes:

Haleto
0 : o]
4 i
HZC—C\ HZC_E/\/
F OH '|: * OH

Acido carboxilico

b) Quanto maior a eletronegatividade do grupo ligado ao segundo carbono da cadeia do derivado
do acido acético, maior sera o efeito indutivo e maior a acidez do composto.

Como o fluor é mais eletronegativo do que o cloro, que por sua vez, € mais eletronegativo do que o
carbono, teremos a seguinte ordem de acidez:

0

/ Vi Vi

Hsc—C' < H,C—C < HC—C

i F
Acido | .
acético Acido Acido
monocloroacético monofluoracético

OH Cl OH OH

10. Observe as estruturas a seguir:

a) Teremos:

H 0 H

(0]
s B

+
| + H20(|) 4——> H30 (aq) + H_T_c\
H O—H (aq)

b) Teremos:

F (o) F o)
F—Clt—C// NaOH =—r AN | //
| + (aq) =—— 200 + F—(|:—C
FoO0—HED F ONag
c) Teremos:
CH, fo) H (o] F fo)
./
H3C—(|3—C// < H—C—C/ < F—(l:—c//
\ [\ N\
CH, O—H H O—H F O—H
C A B

d) Nome IUPAC de C: acido dimetil-propanoico.
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e) Estrutura de um isémero do composto C que apresenta a funcao éster:

Vi
H,C—CH—C
CH, O—=CH;,

f) O numero de ligacdes sigma (o) no composto B é igual a sete.
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